

为什么8000月薪留不住博士?为什么小保姆工资高过大学生?“中国首善”感叹——

适应社会 大学生要学农民工

手上还留着输液后的胶布残痕,省政协委员、“中国首善”陈光标从四川地震灾区派发新年红包回来后,立即就上了省两会的会场。他没和记者多谈在灾区辛苦的事,而是急切地说起今年他所关注并提交的提案:建议出台系列措施扶持大学生就业。作为一名企业家,陈光标连声感叹:“大学生适应性不如农民工!”

8000月薪没留住博士

今年大学生就业形势格外严峻,“他们找起工作来,未必比农民工好找。”陈光标说,大学生就业难既有外部客观环境等因素,也有自身因素。大多数企业在用人时,都比较看重人才的技术,“一些大学生做事还不如农民工活络,适应性也不如农民工,在吃苦耐劳方面就更差了。”他甚至举了自己公司的例子,他曾经以8000元月薪招聘了一位博士当助理,没想到仅仅干了3个月就离开了,原因竟然是偶尔让他“抹了一下桌子”……“大学生通常都自视较高。”陈光标说,如果一不能吃苦、二不能吃亏,当然找不到好的工作。在适应社会方面大学生要向农民工学习。



“中国首善”陈光标

工资要求高些,也挺好的!”现在对于厨师、机械操作工等具备实用技能的人才需求还是很大的,为什么大家都要挤高考这个“独木桥”呢?苟少华认为,这是中国人的传统思维,而政府要加以引导,大力发展职业教育,让人人都能“人尽其用”,不要出现大批学生从高校出来找不到工作的现象。

大学生早就不是“天之骄子”了

省政协委员、徐州师范大学亚非研究所所长孙红旗则希望大学生改变就业观念。“大学生早就不是‘天之骄子’了!”孙红旗委员说,目前大学生的技能培训确实不如以前,在校期间除了学习外,要么尽情放松,要么就是考研,真的到了大四找工作了,一片茫然,想做的工作眼高手低,用人单位不想要,“在国外就不是这样,大学生毕业了照样做‘蓝领’,很少有人非要当‘白领’。”其实,现在并不是完全没有岗位,而是很多岗位大学生看不上。

同样,苟少华委员说,像东南大学这样的学校,去年很多毕业生对月薪2500—3000元的工作才考虑去,挑挑拣拣的不少,但今年2000元以下的也抢着干。而统计数据也显示,今年大学毕业生到目前签约率也很低。“这其中原因很多,其中一个就是有些工作待遇低的大学生不愿去干。”

快报记者 郑春平 陈英

相关提案

江苏美容美发业缺10万劳力 建议加强职业技能培训

“尽管受到金融危机的影响,很多单位的用人需求缩减,但江苏第三产业的需求不降反升,其中商业和服务业的岗位需求更是出现了5.5万人的缺口……”在了解到这样一个对比现象后,省政协委员、南京朝晖美容连锁有限公司董事长程朝晖也有些吃惊,但这就是事实,“一方面是大量的失业人员没有职业技能,找不到合适的岗位,而另一方面,大量的劳动密集型企业又缺乏受过职业技能训练的技术人员,招不到所需要的人才。”针对这样一个矛盾的现象,程朝晖在这次的省两会上提交了一份提案,建议加强职业技能培训,为社会发展提供急需的实用型人才。

程朝晖了解到,尽管现在有很多人抱怨工作难找,但实际上缺人的岗位也很多,据统计目前南京市最缺人的岗位包括服务员、销售员、收银员、美容师等基层岗位,江苏省美容美发市场的劳力缺口达10万人,为什么会这样出现这样的现象?美容师、收银员、销售员这些岗位的工作看似简单,但如果没有经过基本的职业训练,也不是什么人都能干的,而要学这些职业技能,也并不是什么难事。程朝晖说,现在就有不少职业技能培训机构,如果政府能大力扶持,以职业培训促上岗就业,解决就业难的问题效果会很明显。

为了鼓励相关人员参加培训,程朝晖建议政府采取发放培训券等多种形式,由受训者自行选择职业培训机构和培训专业,或发给培训机构用于补贴受训者等办法给予实质性的支持,并对民办职业培训机构给予供水、供电和用房等各方面的大力支持。

快报记者 郑春平 陈英

相关新闻

苏州节后首个专场招聘会 70人争3个实习岗位

在昨天苏州人才市场举办的节后第一场建筑、装饰专场人才招聘会上,900多个岗位,引来了近4000名应聘者。“对不起,今年我们不招收实习生。”在昨天招聘会上,许多企业都直言不讳地拒绝了应届生们的应聘请求。在50多家招聘单位中,仅有一两家企业贴出了招收应届实习生的招聘启事。在其中,一个摊位上,一上午挤满了应聘者,其中大部分都是冲着实习生这个岗位来的。据摊位负责招聘的工作人员介绍,当天他们计划招3名实习生,然而不到2个小时,就收到了70份简历。“真是收得我们心都软了,岗位实在是太少。”据他介绍,受金融危机影响,今年单位所接到的项目数量少了很多,为此不得不减少了一半的招聘计划,“首先砍的就是实习岗位。出于效益考虑,单位更愿意招收有工作经验的应聘者。”见习记者 何寅平

委员建议 就业协议书该“下岗”了

省政协委员李永达在调研中发现,当前高校毕业生用“跑招聘会”的方式求职不仅劳民伤财,而且事倍功半,即便最后签下了“就业协议书”,也难保不出现解约的尴尬,李永达认为,在当前的就业形势下,就业协议书、毕业招聘会该考虑“下岗”了!

“多年以来的展会招聘方式到了该改革的时候了!”李永达委员提出,毕业生招聘会浪费了大量的人力、物力和财力,当场能签订协议的微乎其微,用人单位对此类招聘方式也不满,光靠招聘会无法进一步对毕业生进行测试和了解。

李永达委员发现,就业协议书如今的解除率很高,据统计,30%~50%的就业协议书,在学生办理报到手续之前需要办理解除手续。有些学生签了就业协议书,但

不去报到,有些学生签了协议书后,等毕业时单位却又不存在了。还有的学生,签了协议书,但之后发现与自己的期望有差距,又提出解约。

一些用人单位认为这样的协议显得多余,《劳动合同法》实施后,明确双方劳动关系,一份劳动合同就够了,而且对用人单位和毕业生双方的约束力和保障力度更大。为此,李永达委员建议取消毕业生就业协议书,直接用劳动合同办理毕业生的派遣手续。高校就业工作部门可以负责为毕业生提供内容翔实的就业指导手册和劳动合同范本。合同可以一式四份,用人单位、毕业生、高校以及档案管理部门各持一份。此外,还可以通过社会保障部门的养老保险网络,按毕业生身份证号查询统计实际的就业率。

快报记者 都怡文

代表风采

“80后”代表袁静: 着装更本色 建言更成熟

“这不是袁静嘛!”电梯门一开,走出一位高高瘦瘦的女孩,靓丽的外形,让记者一眼就认出了这正是本届省人大代表中年龄最小的“80后”代表——宝应县柳堡镇团委书记、“二妹子”民兵班班长袁静。

还是一脸笑意盈盈,只是穿着打扮已与去年两会有了挺大的改变。去年是刚当选人大代表的袁静第一次上会,也是众多媒体捕捉的焦点。记得前来报到时,她特地穿上了让自己显得更加“成熟”的红色外套配黑色宽腰带。而今年,她则更多地体现了一位23岁女孩的“本色”,穿上了黑色休闲外套和长靴。

不过,交谈中记者却发现,袁静的着装变“年轻”了,对问题的看法和履行代表职责的方式方法却更加成熟了。“我今年带来了一项书面建议,希望政府出台政策,扶持返乡民工创业和再就业。”袁静说,受金融危机等因素影响,民工返乡现象较往年明显增加,建议政府对再就业的返乡民工给予和招商引资相同的优惠政策,并且为民工创业、再就业提供技能培训。

“来之前我找了5个农民工代表座谈,他们中有2人不能再回原来的深圳和上海工作了。”袁静说,为了提这项建议,她专门做了调研。“你看,这份表格上就有很详细的数据。”说着,她从文件袋里取出了厚厚一沓



年纪最小的代表袁静

材料,其中一份表格显示,截至1月31日柳堡镇返乡农民工累计684人,受金融危机影响的有62人,受惠农支农政策吸引的有7人,返乡过年的有540人。

说起这个话题时,袁静不仅像一位代表,更像一个专门研究这方面问题的专家,而且越来越注重“对政策的把握”。“昨天我刚上网看了中央1号文件,就有关关注民工返乡就业的。今天下午我还要仔细阅读今年省两会的政府工作报告,看看是否有扶持农村第三产业的内容……”

当代表不过才一年,袁静已渐渐让她人淡忘自己“80后”的身份,而更多地关注她的“想法”了。对此,她坦言道,“当人大代表一年多来,我的生活的确发生了很多改变,但是鲜花和掌声永远属于过去。我给自己定了一个要求:适应新角色,静下心来干实事。”快报记者 郑春平

农民工代表潘金凤: 上会前走访六七十位民工

“我现在不在房间啊,要向顾教授请教一项建议的写法。”昨天中午,记者拨通全省第一位、也是唯一一位农民工省人大代表潘金凤的电话,她语气匆匆。今年虽已是第二年上会,潘金凤对自己的要求依然是“谦虚”“多向老代表学习”。

她所要请教的“顾教授”,是苏州大学政治与公共管理教研室主任顾莹惠——连续三届的“老代表”、民盟苏州市委副主委、省人大法制委委员。“我就是想多向顾教授请教,好让自己写的建议更有针对性。”潘金凤说,去年自己虽然在审议和讨论中提了不少建议,但是递交书面建议今年还是第一次。跟她一起去找顾莹惠代表的,还有另一位年轻的女代表,昆山市第一人民医院儿科主任王华。

记者随同她们一起来到顾莹惠代表的房间,还没等说话,顾莹惠代表已经热情地迎了上来,连声说,“多多交流是好事!”潘金凤的脸庞微微泛红,开门见山拿出了自己写好的建议,“顾教授,请您帮忙看一下,我写得行不行?”顾莹惠代表赶紧拿出笔,仔仔细细看起来……

潘金凤提的建议是,在省率先打破户籍、学籍限制,允许本身农民工子女在暂住地参加高考。“我是农民工代表,平时也接触很多民工兄弟,这些建议都是他



潘金凤(右)与顾莹惠代表讨论建议

们委托我带上会的。”

潘金凤说,之所以要写这样一份建议,是因为一开始公司里有十几位同事向她反映了这种情况,但是,“没有调查就没有发言权”,她接着又走访了周边的一些企业,与六七十位农民工进行了深入交谈,大家都有着相同的境遇。“孩子回到学籍所在地后,由于各地课改差异比较大,教育模式也不相同,与原来学到的东西很难衔接,很多孩子都不能适应新的环境,延误了学业,甚至有的还产生了心理障碍……”

潘金凤说,全省有900多万农民工,自己也是打工的,是他们的代表,“如果可能,我很想开一个博客,写一写自己的感受,引起大家的共鸣,激励农民工兄弟在城市中怎样找到适合自己生存的空间。”快报记者 郑春平

政协委员 挑刺新城“通邮难”

江宁开发区、河西奥体、仙林大学城等新城发展迅猛,但是住在那里的居民却有可能连当天的报纸也看不到,因为没有邮局网点。省政协委员、江苏省邮政公司总经理顾汶汶昨天提交提案,提出解决快速发展的新城“通邮难”问题。

寄个包裹要跑十几公里

仙林校区南京师范大学的刘同学说,“从南京浦口校区寄来一封信,要2个多星期后才能收到。”

顾汶汶委员告诉记者,现在邮政设施的建设已经远远落后于新城的发展速度。仙林地区新建大学城内院校师生约20万人。根据政府规划,未来面积将达80平方公里,人口将达60万。但是目前,仙林地区却连一个邮局也没有,要寄信、寄包裹、汇款、订报只能到十几公里外的尧化门邮局。“虽然省邮政公司最近在仙林已经征了一块地,但是什么时候拿到还遥遥无期。”

顾汶汶称,除了仙林地区外,江宁开发区、河西奥体地区等居民密集度很高的地区也是急需邮局网点,所以导致当地居民甚至连当天的报纸也可能看不到。

解决“用邮难”需配套政策

顾汶汶介绍,近年来,城市面积扩大近一倍,而邮政网点几乎没有增加。2008年,是江苏省新增邮政网点最多的一年,江苏省邮政以商品房购置形式在全省增加网点7个,用于解决反映最强烈地区的“用邮难”问题。

“但是门面价格太高了,去年开在河西的网点最贵,5万多元一平方米,全省最低的价格也不低于3.5万元一平方米。河西的这个网点,200多平方米,光网点购买就花了上千万元资金。”顾汶汶称,按照江苏省邮政公司的资金安排,今年只够开1—2个新网点。而根据目前全省新城区用邮需求,至少还应新增网点200处。以南京为例,近十年来,仅江北和奥体地区各新增一个网点。

顾汶汶在提案中提出建议,对邮政网点设施在新城区的配套要真正纳入城市建设规划,并根据服务半径和服务人口等标准确定未来邮政网点布局的目标,相关费用在城市建设配套费用中解决,对购买商品房门面设置网点的给予城市配套补贴。“虽然此前也有政策要求开发商对邮政设施可以不低于成本价销售,但现实中缺乏强有力的配套措施。”

邮箱更新可纳入公共财政

“现在老小区30%的邮箱都不能用。”顾汶汶提出,将居民小区信报箱维护更新作为民生工程来抓,纳入为民办事实范围,根据“公共财政”的理念,建议由财政部门每年拨出一定的预算,利用二至三年时间,彻底解决居民小区“通邮难”问题。“上海、浙江等地就是在小区出新的同时要求必须解决信报箱问题,这一点我们江苏可以借鉴。”

快报记者 王海燕